

文章编号: 1000-0887(1999)09-0962-07

速度空间的 D' Alembert 原理^{*}

宋克慧¹, 唐建国²¹ 怀化师范高等专科学校 物理系, 湖南怀化 418008; ² 华东师范大学 物理系, 上海 200062)

(叶庆凯推荐)

摘要: 从质点系的牛顿动力学方程出发, 考虑力是坐标 r 、速度 v 和时间 t 的函数的情况, 引入速度空间的“动能”(即加速度能)的概念, 导出了完整系和非完整系速度空间的 D' Alembert 原理的各种形式。

关键词: 牛顿动力学方程; 加速度能; 速度空间; D' Alembert 原理

中图分类号: O313.1; O316 文献标识码: A

引言

近来, 人们对 D' Alembert 原理各种形式进行了研究^[1,2], 而且对速度空间的力学原理给予关注^[3-5], 给出了速度空间和相对论力学速度空间的变分原理。随着对带高阶约束的力学系统的重视, 推导高阶方程的依据 D' Alembert 原理应有所发展, 本文拟推出速度空间的 D' Alembert 原理的各种形式。

1 速度空间 D' Alembert 原理的一般形式

考虑由 N 个质点 $P_i (i = 1, 2, \dots, N)$ 构成的力学系统, P_i 的质量为 m_i , 位形为 $r_i = r_i(q_s, t)$, $q_s (s = 1, 2, \dots, n)$ 为确定体系位形的广义坐标。

对质点 p_i , 牛顿动力学方程为

$$F_i + R_i = m_i \ddot{r}_i, \quad (1)$$

其中 F_i 和 R_i 分别为作用在 p_i 上的主动力和约束反力。一般情况下, F_i 和 R_i 是位矢 r 、速度 v 和时间 t 的函数, 即

$$F_i = F_i(r_i, \dot{r}_i, t),$$

和 $R_i = R_i(r_i, \dot{r}_i, t)$ 。

将(1)对 t 微商得:

$$\dot{F}_i + \dot{R}_i = m_i \ddot{\dot{r}}_i,$$

或 $\dot{F}_i + \dot{R}_i + (-m_i \ddot{\dot{r}}_i) = 0$ 。 (2)

考虑包含 $(-m_i \ddot{\dot{r}}_i)$ 在内的力系全部力在速度空间中的任意虚位移 δv 的“功”, 即

* 收稿日期: 1998_04_08; 修订日期: 1999_01_22

基金项目: 湖南省教委青年骨干教师基金资助项目

作者简介: 宋克慧(1963~), 男, 副教授, 研究方向: 分析力学, 已发表论文 20 余篇。

$$\sum_{i=1}^n [F_i + R_i + (-m_i \ddot{r}_i)] \cdot \delta r_i = 0, \quad (3)$$

r_i 在速度空间中的变分为

$$\delta r_i = \sum_{s=1}^n \frac{\partial r_i}{\partial q_s} \delta q_s \quad (4)$$

(4) 代入(3)有

$$\sum_{s=1}^n \sum_{i=1}^N \left[(F_i + R_i) \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} - m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} \right] \delta q_s = 0, \quad (5)$$

令

$$Q_s^F = \sum_{i=1}^N F_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s}, \quad Q_s^R = \sum_{i=1}^N R_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s}$$

则

$$Q_s = \sum_{i=1}^N (F_i + R_i) \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} = Q_s^F + Q_s^R, \quad (6)$$

又因

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} &= \sum_{i=1}^N m_i \frac{d\dot{r}_i}{dt} \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} = \\ &= \sum_{i=1}^N \left[m_i \frac{d}{dt} \left(\dot{r}_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} \right) - m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial r_i}{\partial q_s} \right) \right], \end{aligned} \quad (7)$$

而

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial r_i}{\partial q_s} \right) = \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial q_s},$$

又

$$\frac{\partial r_i}{\partial q_s} = \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_s}$$

故(7)式为

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} &= \frac{d}{dt} \left(\sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_s} \right) - \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_s} = \\ &= \frac{d}{dt} \frac{\partial}{\partial \dot{q}_s} \left(\sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m_i \dot{r}_i^2 \right) - \frac{\partial}{\partial \dot{q}_s} \left(\sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m_i \dot{r}_i^2 \right). \end{aligned} \quad (8)$$

令 $S = \sum_{i=1}^N \frac{1}{2} m_i \dot{r}_i^2$ 为加速度能, 即速度空间的动能, 显然

$$S = S(q_s, \dot{q}_s, \ddot{q}_s, t), \quad (9)$$

(9) 代入(8)有

$$\sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial r_i}{\partial q_s} = \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} - \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} \quad (10)$$

将(6)、(10)代入(5)可得

$$\sum_{s=1}^n \left(Q_s - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} + \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} \right) \delta q_s = 0 \quad (11)$$

(11) 即为速度空间的 D' Alembert 原理的一般形式。

2 速度空间中的 D' Alembert 原理的几种其它形式

1) D' Alembert 原理的 Appell 形式

若系统为完整系, 由于 δq_s 为独立变量, δq_s^{\cdot} 一定是独立的, 由(11) 得

$$Q_s - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} + \frac{\partial S}{\partial q_s} = 0,$$

整理可得

$$\left(\frac{d}{dt} \frac{\partial}{\partial \dot{q}_s} - \frac{\partial}{\partial q_s} \right) S = Q_s \cdot \quad (12)$$

(12) 即为

$$E_s S = Q_s \quad (s = 1, 2, \dots, n), \quad (13)$$

其中 E_s 为算子 $\frac{d}{dt} \frac{\partial}{\partial \dot{q}_s} - \frac{\partial}{\partial q_s}$. (13) 即为 D' Alembert 原理的 Appell 形式.

在位形空间中可用 Lagrange 方程表示系统的动力学方程; 由(13) 可知, 在速度空间则用 Appell 方程表示, 因为算子 E_s 相同, 前者与广义力有关, 后者与广义力变有关.

2) D' Alembert 原理的 Maggi 形式

若系统还受有 g 个一阶非完整约束

$$f_{\beta}(q_s, \dot{q}_s, t) = 0 \quad (\beta = 1, 2, \dots, g), \quad (14)$$

的限制, 则在 $\left| \frac{\partial f_{\beta}}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}} \right| \neq 0$ 的条件下, 由(14) 可得

$$\begin{aligned} \dot{q}_{\varepsilon+\beta} &= \dot{q}_{\varepsilon+\beta}(q_s, \dot{q}_s, t), \\ \delta q_{\varepsilon+\beta} &= \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} \frac{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_{\sigma}} \delta q_{\sigma}, \end{aligned} \quad (15)$$

其中 $\sigma = 1, 2, \dots, \varepsilon$, $\varepsilon = n - g$.

(11) 可写成

$$\begin{aligned} \sum_{s=1}^n (Q_s - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_s} + \frac{\partial S}{\partial q_s}) \delta q_s &= \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} (Q_{\sigma} - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\sigma}} + \frac{\partial S}{\partial q_{\sigma}}) \cdot \delta q_{\sigma} \\ &+ \sum_{\beta=1}^g (Q_{\varepsilon+\beta} - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}} + \frac{\partial S}{\partial q_{\varepsilon+\beta}}) \cdot \delta q_{\varepsilon+\beta} = 0, \end{aligned} \quad (16)$$

由于 δq_{σ} 为独立变量, 由(16) 可知

$$Q_{\sigma} - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\sigma}} + \frac{\partial S}{\partial q_{\sigma}} + \sum_{\beta=1}^g (Q_{\varepsilon+\beta} - \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}} + \frac{\partial S}{\partial q_{\varepsilon+\beta}}) \frac{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_{\sigma}} = 0, \quad (17)$$

(17) 即为受 g 个一阶非完整约束的力学系在速度空间的 Maggi 形式的 D' Alembert 原理.

3) D' Alembert 原理的 Maggi 形式

由(15) 可知

$$\ddot{q}_{\varepsilon+\beta} = \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}(q_s, \dot{q}_s, \ddot{q}_s, t),$$

即

$$\ddot{q}_{\varepsilon+\beta} = \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}[q_s, \dot{q}_s, \ddot{q}_s, \dot{q}_{\varepsilon+\gamma}(q_s, \dot{q}_s, t), \ddot{q}_s, t], \quad (18)$$

其中 $\gamma = 1, 2, \dots, g$.

考虑(9) 式, 令

$$\begin{aligned} S &= S\{q_s, \dot{q}_s, \ddot{q}_s, \dot{q}_{\varepsilon+\beta}(q_s, \dot{q}_s, t), \ddot{q}_s, \dot{q}_{\varepsilon+\gamma}(q_s, \dot{q}_s, t), \ddot{q}_s, t\} \\ &= S(q_s, \dot{q}_s, \ddot{q}_s, t) \end{aligned} \quad (19)$$

则

$$\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\sigma}} = \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\sigma}} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_{\sigma}} + \sum_{\beta=1}^g \sum_{\gamma=1}^g \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\gamma}} \cdot \frac{\partial \dot{q}_{\varepsilon+\gamma}}{\partial \dot{q}_{\sigma}}, \quad (20)$$

以及

$$\frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_\sigma} = \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \ddot{q}_\sigma}, \quad (21)$$

从而

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) = \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) + \sum_{\beta=1}^g \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{d}{dt} \frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma}, \quad (22)$$

又

$$\begin{aligned} \ddot{q}_{\varepsilon+\beta} &= \frac{d}{dt} q_{\varepsilon+\beta}(q_s, q_\sigma, t) = \\ &= \sum_{s=1}^n \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_s} \dot{q}_s + \sum_{s=1}^n \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \dot{q}_\sigma + \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial t} \end{aligned}$$

所以

$$\frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} = \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma}, \quad (23)$$

以及

$$\frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} = \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_s} = \begin{cases} \frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} = \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} & (s = \sigma), \\ \frac{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_{\varepsilon+\gamma}} = \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_{\varepsilon+\gamma}} & (s = \varepsilon + \gamma). \end{cases} \quad (24)$$

将(23)、(24)代入(20)、(22)得

$$\frac{\partial S}{\partial q_\sigma} = \frac{\partial S}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial S}{\partial q_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta, \gamma=1}^g \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_{\varepsilon+\gamma}} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\gamma}}{\partial q_\sigma}, \quad (25)$$

及

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) = \frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \left[\frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) \right]. \quad (26)$$

将(25)(26)代入 Maggi 型方程(17)得

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) - \frac{\partial S}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial S}{\partial \ddot{q}_{\varepsilon+\beta}} \left[\sum_{r=1}^g \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_{\varepsilon+r}} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+r}}{\partial q_\sigma} - \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) \right] = \tilde{Q}_\sigma, \quad (27)$$

(27)式即为 $\frac{1}{2} \dot{q}^T \ddot{q}$ 形式的 D' Alembert 原理。

其中

$$\left. \begin{aligned} \tilde{Q}_\sigma &= \tilde{Q}_\sigma + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta} \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma}, \\ \tilde{Q}_\sigma^F &= Q_\sigma^F + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma}, \\ \tilde{Q}_\sigma^R &= Q_\sigma^R + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^R \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \end{aligned} \right\} \quad (28)$$

以及

$$\tilde{Q}_\sigma = \tilde{Q}_\sigma^F + \tilde{Q}_\sigma^R. \quad (29)$$

3 非完整系的速度空间的 D' Alembert 原理

若系统为非完整系, 由于一阶非线性、非完整系统的 Appell 方程为

$$\frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} = Q_\sigma^F, \quad (30)$$

其中 Q_σ^F 为主动力所产生的广义力。把(30)两边对 t 微商得

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_\sigma} = \dot{Q}_\sigma^F. \quad (31)$$

由于

$$Q_\sigma^F = Q_\sigma^F + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma},$$

则

$$\dot{Q}_\sigma^F = \dot{Q}_\sigma^F + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \right). \quad (32)$$

考虑到(28)式,(32)变为

$$\dot{Q}_\sigma^F = \tilde{Q}_\sigma^F + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \right),$$

则

$$\tilde{Q}_\sigma^F = \dot{Q}_\sigma^F - \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^F \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \right). \quad (33)$$

由理想约束条件可知

$$\sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \delta \mathbf{r}_i = \sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \sum_{s=1}^n \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_s} \delta q_s = \sum_{s=1}^n \left(\sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_s} \right) \delta q_s = 0. \quad (34)$$

若系统为完整系,由于 δq_s 为独立变量,由(34)可知理想约束的广义力为

$$Q_s^R = \sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_s} = 0, \quad (35)$$

又因为不管约束是否完整,下式总成立

$$\frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_s} = \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_\sigma},$$

则(35)为

$$Q_s^R = \sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_\sigma} = 0. \quad (36)$$

由(35)和(36)知,理想约束力在位形和速度空间均为零,我们不妨用同一符号 Q_s^R 表示,则有

$$\sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \delta \mathbf{r}_i = \sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \delta \mathbf{r}_i = 0, \quad (37)$$

在一阶非完整约束下,由(37)可得

$$\begin{aligned} \sum_{s=1}^n \left(\sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \frac{\partial \mathbf{r}_i}{\partial q_s} \right) \delta q_s &= \sum_{s=1}^n Q_s^R \cdot \delta q_s = \\ &= \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} Q_\sigma^R \cdot \delta q_\sigma + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^R \delta q_{\varepsilon+\beta} = \\ &= \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} (Q_\sigma^R \cdot \delta q_\sigma + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^R \cdot \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma} \delta q_\sigma) = \\ &= \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} Q_\sigma^R \cdot \delta q_\sigma = 0, \end{aligned} \quad (38)$$

其中 $Q_\sigma^R = Q_\sigma^R + \sum_{\beta=1}^g Q_{\varepsilon+\beta}^R \frac{\partial q_{\varepsilon+\beta}}{\partial q_\sigma}$.

由于 δq_σ^R 为独立变量, 可知理想约束广义力在一阶非完整约束系统中用广义坐标表示的形式下为

$$Q_\sigma^R = 0, \quad (39)$$

可得

$$\dot{Q}_\sigma^R = 0, \quad (40)$$

即

$$\dot{Q}_\sigma^R = Q_\sigma^R + \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \cdot \frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} + \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right) = 0 \quad (41)$$

考虑到(28)、(41)为

$$\dot{Q}_\sigma^R = \tilde{Q}_\sigma^R + \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right) = 0,$$

即

$$\dot{Q}_\sigma^R = - \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right). \quad (42)$$

考虑到(33)和(42)有

$$\begin{aligned} \tilde{Q}_\sigma &= \tilde{Q}_\sigma^F + \tilde{Q}_\sigma^R = \\ \dot{Q}_\sigma^F - \sum_{\beta=1}^g (Q_{\xi+\beta}^F + Q_{\xi+\beta}^R) \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right) &= \\ \dot{Q}_\sigma^F - \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right), \end{aligned} \quad (43)$$

其中 $Q_{\xi+\beta}^R = Q_{\xi+\beta}^F + Q_{\xi+\beta}^R$ 为对应的约束分量为 $\delta q_{\xi+\beta}^R$ 之广义力。把(31)和(43)代入(27), 两边消去 \dot{Q}_σ^F 且两边同乘 (-1) 得

$$\frac{\partial S}{\partial q_\sigma^R} - \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial S}{\partial \dot{q}_{\xi+\beta}^R} \left[\sum_{\gamma=1}^g \frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_{\xi+\gamma}^R} \cdot \frac{\partial q_{\xi+\gamma}^R}{\partial q_\sigma^R} - \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right) \right] = \sum_{\beta=1}^g Q_{\xi+\beta}^R \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial q_{\xi+\beta}^R}{\partial q_\sigma^R} \right). \quad (44)$$

(44) 即为一阶非线性非完整系速度空间的 D'Alembert 原理。

[参 考 文 献]

- [1] 陈立群 万有 D'Alembert 原理的新形式[J]• 科学通报, 1988, 33(15): 1198•
- [2] 陈立群 变质量力学系统万有 D'Alembert 原理的普通形式[J]• 科学通报, 1990, 35(9): 714~ 716.
- [3] 孙右烈 速度空间的变分原理[J]• 科学通报, 1988, 33(16): 1222~ 1225
- [4] 孙右烈 相对论力学的速度空间的变分原理[J]. 科学通报, 1990, 35(8): 637~ 638•
- [5] 方建会等 变质量系统相对论力学速度空间中的变分原理[J]• 大学物理, 1994, 13(5): 19~ 20•
- [6] 梅凤翔 非完整系统力学基础[M]• 北京: 北京工业学院出版社, 1985•

D' Alembert Principle in the Velocity Space

Song Kehui¹, Tang Jianguo²

(1. Department of Physics, Huaihua Teachers

College, Huaihua, Hunan 418008, P R China;

2. Department of Physics, East China Normal University,

Shanghai 200062, P R China)

Abstract: According to Newton's dynamical equation of the system of particles, the force is considered to be the functional relationship of the coordinate r , velocity \dot{r} and time t , and the various formulae for D' Alembert principle of the velocity space in both the holonomic and nonholonomic systems are deduced by introducing the concept of kinetic energy in the velocity space (i. e. the accelerated energy).

Key words: Newton dynamical equation; accelerated energy; velocity space; D' Alembert principle